
Smørblomst

Skøn sommertop/tunika med hulmønster i udskæringen. Den er i 6 størrelser op til 2XL, i
glatstrikning med raglan. Den strikkes rundt fra ærmegabet. Her i bomuld/hamp på pinde
3½ mm.

Sværhedsgrad: Mellem | Tidsforbrug: Mellem | Pinde: 3½

 Af Heidi Kirrmaier

Sommertop eller tunika med hulmønster, der strikkes ovenfra.

Størrelser
XS (S, M, L, XL, 2XL).

Mål
Overvidde: 83 (90, 100, 108, 118, 128) cm.
Designet med en smule bevægelsesvidde. Passer overvidde ca. 76-128 cm.
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Materialer
Garn
Elsebeth Lavold Hempathy (140 m/50 g; 41 % bomuld, 34 % hamp, 25 % rayon); 6 (6, 7, 7, 8,
8) ngl.

Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.

Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.

Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.

Her er vores garnalternativ:

• Anbefalet garn (Rito.dk): Lana Grossa Landlust Sommerseide

https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2023/06/buttercup.jpg
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Strikkepinde
2 rundpinde i den tykkelse, der kræves for at opnå strikkefastheden. Her er brugt 3½ mm.
2 rundpinde ½ mm tyndere.

Tilbehør
4 maskemarkører.
Garnrester.

Strikkefasthed
22 m/30 p = 10 x 10 cm.

© HeidiKdesigns

Forkortelser
1 ud: Strik ret i forreste og bageste lænke i
samme m = 1 m taget ud.

Sådan gør du
På den tykke p slår du løst 58 (60, 62,
68, 68, 74) m op. Start med at strikke
frem og tilbage (dvs. Ikke rundt).
P 1 (vrangs): 1 vr, sæt markør, 8 (8, 8,
10, 10,12) vr, sæt markør, 40 (42, 44,
46, 46, 48) vr, sæt markør, 8 (8, 8,
10, 10,12) vr, sæt markør, 1 vr.
P 2 (rets): 1 ud, flyt markør, 1 ud, 0
(0, 0, 1, 1, 1) r, (1 ud, 1 r) x 6 (6, 6, 6,
6, 8), 0 (0, 0, 1, 1, 1) r, 1 ud, flyt
markør, 1 ud, 14 (14, 14, 14, 13, 14)
r, (1 ud, 1 r) x 10 (12, 14, 16, 18, 18),
14 (14, 14, 14, 13, 14) r, 1 ud, flyt
markør, 1 ud, 0 (0, 0, 1, 1, 1) r, (1 ud,
1 r) x 6 (6, 6, 6, 6, 8), 0 (0, 0, 1, 1, 1)
r, 1 ud, flyt markør, 1 ud.
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Du har nu taget 1 m ud på begge
sider af 4 raglansømme (= 8 i alt)
plus 6 (6, 6, 6, 6, 6, 8) m til pufærmer,
plus 10 (12, 14, 16, 18, 18) m til at
trække nakken sammen.
P 3: Vrang.
P 4: (Ret til 1 m før markør, 1 ud, flyt
markør, 1 ud) x 4, strik ret pinden ud.
P 5: Vrang.
Gent de sidste 2 p yderligere 8 (9, 11,
10, 17, 21) gange.

Du har nu taget 1 m ud på begge sider af de 4 raglansømme i alt 10 (11, 13, 12, 19, 23)
gange. 

Alle str undt 2XL
Næste retp: Ret til første markør, flyt markør, 1 ud, ret til 1 m før anden markør, 1 ud,
flyt markør, ret til tredje markør, flyt markør, 1 ud, ret til 1 m før sidste markør, 1 ud,
flyt markør, ret pinden ud.
Næste p: Vrang.
Næste p: Som p 4. Næste p: Vrang.
Gent de sidste 4 p yderligere 2 (2, 2, 2, 1, 0) gange.

Du har nu taget 1 m ud på hver anden p på ærmesiderne af raglansømmene og 1 m ud på
hver 4. p på forsiden og rygsiden af raglansømmene.
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© ecbthorman

Alle str undt XL og 2XL
Næste retp: Ret.
Næste p: Vrang.
Næste p: Som p 4.
Næste p: Vrang.
Gent de sidste 4 p yderligere 0 (0, 0, 1, -, -)
gange.

På en anden rundpind (samme tykkelse) og med et nyt
ngl garn slår du 42 (42, 44, 46, 48, 50) m op og bryder
garnet med en ende på 10 cm.
Læg det til side.

Maskeantal
XS: Ryg = 78, ærme = 48, forstykke = 15 m.
S: Ryg = 84, ærme = 50, forstykke = 16 m.
M: Ryg= 92, ærme = 54, forstykke = 18 m.
L: Ryg = 96, ærme = 56, forstykke = 18 m.
XL: Ryg = 106, ærme = 62, forstykke = 22 m.
2XL: Ryg= 112, ærme = 66, forstykke = 24 m.

Næste p (rets) af kroppen: Strik ret til den fjerde markør, som er i den forreste højre
raglansøm (markør X), flyt markør, strik vr pinden ud, men i stedet for at vende
strikker du vr hen over de nyopslåede m på den anden p (lad maskerne glide ned i den
anden ende, så du starter i enden uden en løs ende). Strik vr til næste markør
(venstre, forreste ærmegab, markør A), flyt markør. Dette er nu omgangsstart, og du
strikker rundt herfra. Du har nu 72 (74, 80, 82, 92, 98) m ml markør X og markør A.
Omg 1: Ret.
Næste omg: Start efter markør A og strik (1 ud, ret til 1 m før markør, 1 ud, flyt
markør), x 3, vr omg ud (tilbage til markør A).

Udtagningerne i denne omg foretages på bagsiden af kroppen og de 2 ærmesider af
raglansømmene på 4. p efter sidste udtagningsp. Der er ikke flere raglanudtagninger på
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forstykket.

Næste omg: Ret.

Næste omg: Ret.
Næste omg: Ret til markør X, flyt markør, strik 0 (1, 4, 5, 1, 4) r, [(2 r sm) x 3, (slå om,
1 r) x 6, (2 r sm) x 3)] x 4 (4, 4, 4, 5, 5), strik 0 (1, 4, 5, 1, 4) r.
Næste omg: (1 ud, ret til 1 m før næste markør, 1 ud, flyt markør), x 3, vr omg ud.
Gent de sidste 4 omg yderligere 3 (3, 3, 4, 4, 5) gange.
Næste omg: Ret.
Næste omg: Ret til markør X, vr pinden ud.

Opdeling af krop og ærmer
Sæt ærmem (ml de første 2 markører) på en garnrest, slå 4 (6, 8, 10, 12, 14) m op og
flyt markør A til midten af disse opslåede m. Det er nu omgangsstart. Strik hen over
ryggen til næste markør, sæt de andre ærmem på en garnrest, slå 4 (6, 8, 10, 12, 14)
m op og sæt en markør midt i dem. Forts hen over forstykket således: 21 (18, 19, 16,
21, 22) r, (1 ud, 2 r) x 16 (20, 22, 26, 26, 28)
gange, strik ret pinden ud. Du har nu 92 (100, 110, 118, 130, 140) m på både
forstykket og ryggen.
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Krop
Strik lige op og ned, til kroppen måler ca. 10 cm fra ærmegabene.
Næste omg: (8 r, 1 ud, ret til 8 før næste markør, 1 ud, flyt markør) x 2.
Næste 11 omg: Ret.
Gent de sidste 12 omg yderligere 6 gange. Du har nu 212 (228, 248, 264, 288, 308) m.
Strik ret til 38 cm fra ærmegabene, eller 2 cm kortere end ønsket længde.
På sidste omg tager du ud således: 4 ud (6 ud, 4 ud, 6 ud, 0 ud, 2 ind) jævnt fordelt
(giver dig et antal, der er deleligt med 18).
Næste omg: Vrang.
Næste 2 omg: Ret.
Næste omg: [(2 r sm) x 3, (slå om, 1 r) x 6, (2 r sm) x 3)] x 12 (13, 14, 15, 16, 17).
Næste omg: Vrang.
Næste omg: Ret. Næste omg: Vrang.
Næste omg: Luk af som ret.

© indigotweed

Ærme
Brug nyt garn og 2
rundpinde i samme str,
som du brugte til kroppen.
Start midt i kroppens
ærmegab og strik 2 (3, 4,
5, 6, 7) m op; strik hen
over ærmem, strik
yderligere ( 3, 4, 5, 6, 7) m
op til midten af
ærmegabet. Du skal nu
have 62 (66, 72, 78, 86,
94) m.
Strik yderligere 3 omg (på
2 rundpinde).
Næste omg: 22 (24, 27, 30,
34, 38) r, (2 r dr sm, 1 r) x
3, (2 r sm, 1 r) x 3, strik ret

https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2023/06/Buttercup-Top-4-indigotweed.jpg


Smørblomst

pinden ud.
Du kan lave flere eller
færre af disse
indtagninger, hvis
ærmekanten er for lille
eller for stor.
Skift til de tynde pinde.
Næste omg: Vrang.
Næste omg: Ret.
Næste omg: Vrang.
Næste omg: Luk af som
ret.

Lav endnu et ærme magen til.

Færdiggørelse
Med den tynde p strikker du ca. 3 m op for hver 4 p langs den lodrette venstre
halskant foran, forts med at samle det antal m op, som du slog op til venstre ærme,
ryg og højre ærme, og det samme antal til den lodrette højre halskant som til den
venstre. Saml ikke op langs hulmønstret, da det allerede har en færdig kant.
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Hvis du ønsker en højere halsudskæring,
samler du færre m op.
Strik 3 p ret frem og tilbage.
Strik færre p, hvis halsudskæringen er for stor.
Luk af som ret.
Sy de løse ender fra den nye kant til enderne i toppen af hulmønstret.
Hæft alle løse ender og sy evt. huller under armene.

Om designeren
© 2009 Heidi Kirrmeier. Original titel Buttercup. Kun til personlig brug. Hverken opskrift eller
færdigstrikket produkt må videresælges. Kontakt Heidi. 

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse. Translated with permission.
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